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องค์ความรู้


ความรู้เกี่ยวกับเครื่องมือ เครื่องใช้และยานพาหนะ
ในสายงานจราจร
องค์ความรู้
วิชา  หลักการมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาจราจร
ตั้งสติก่อนสตาร์ท

ผู้ขับขี่ที่ดี ไม่เป็นเฉพาะผู้ที่ขับขี่พาหนะของตนเองอย่างคล่องแคล่วเท่านั้น แต่ที่สำคัญต้องเป็นผู้ที่ขับขี่อย่างปลอดภัย  ใจเย็น รอบคอบ มีมารยาท มีจิตสำนึก มีความรับผิดชอบต่อความปลอดภัยของผู้อื่น มีสมาธิ สามารถคาดการณ์และตัดสินใจได้อย่างถูกต้องในขณะขับขี่

การขับขี่อย่างปลอดภัยต้องมีความรอบคอบอย่างครบครัน  ต้องรู้เสมอผู้ขับขี่คนอื่นกำลังทำอะไรอยู่และต้องสามารถสื่อสารกับพวกเขาได้  ผ่านการให้สัญญาณไฟรถ  หรือสัญญาณมือ การมีจิตสำนึกที่ถูกต้องในการขับขี่จะทำให้ถนนมีความปลอดภัย ต่อผู้ร่วมใช้รถใช้ถนนอื่นสูงขึ้น

ในช่วงแรกของการเรียนรู้  สำคัญอย่างยิ่งที่ผู้ขับขี่จะต้องเรียนรู้ถึงเทคนิคและการขับขี่ที่ถูกต้องปลอดภัย  การเรียนรู้ที่ผิดขั้นตอนและหลักวิชาการจะสร้างพฤติกรรมในการขับขี่ที่จะส่งผลให้เกิดความผิดพลาดที่จะเกิดขึ้นซ้ำแล้วซ้ำอีกจนกลายเป็น อุปนิสัยจนยากต่อการแก้ไขภายหลัง

การขับขี่คือระบบลูกโซ่ที่เชื่อมโยงการมองเห็น การตัดสินใจ การคาดการณ์ อุบัติเหตุส่วนใหญ่เกิดขึ้นจากการเห็นที่ไม่ชัดเจนและการตัดสินใจที่ผิดพลาดของผู้ขับขี่ เพราะฉะนั้นเราสามารถหลีกเลี่ยงอุบัติเหตุได้โดยง่ายถ้าเรารู้จักคาดการณ์และตัดสินใจได้อย่างถูกต้อง  การวางแผนล่วงหน้า ความรอบคอบ  การวินิจฉัย และการตัดสินใจที่ถูกต้องในสถานการณ์ต่าง ๆ คือความจำเป็นที่จะช่วยหลีกเลี่ยงอุบัติเหตุได้
การขอรับใบอนุญาต
การขับรถยนต์ชั่วคราวหรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ชั่วคราว

ผู้ขอรับใบอนุญาตต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า ๑๘ ปี บริบูรณ์ (ยกเว้นรถจักรยานยนต์ที่มีความจุกระบอกสูบไม่เกิน ๙๐ ซีซี ต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า ๑๕ ปี บริบูรณ์) และต้องไม่เป็นผู้ที่มีร่างกายบกพร่อง เช่น ตาบอด ตาบอดสีหรือหูหนวก

การยื่นคำขอใบอนุญาตสำหรับผู้มีภูมิลำเนาอยู่ในกรุงเทพฯ ให้ยื่นคำขอที่สำนักทะเบียนและขนส่งทางบก  สำนักงานขนส่งพื้นที่ ๑  ๒  ๓  และ ๔ ส่วนผู้มีภูมิลำเนาอยู่ต่างจังหวัดให้ยื่นคำขอที่สำนักงานขนส่งจังหวัดหรือสำนักงานขนส่งจังหวัดสาขา  แล้วแต่กรณี
หลักฐานประกอบคำขอ
1. บัตรประจำตัวประชาชน หรือบัตรอื่น ซึ่งใช้แทนบัตรประจำตัวประชาชนหรือใบสำคัญประจำตัวคนต่างด้าวพร้อมรูปถ่าย
2. สำเนาทะเบียนบ้านพร้อมฉบับจริง หรือใบสำคัญถิ่นที่อยู่พร้อมรูปถ่าย
3. ใบรับรองแพทย์แสดงว่าผู้ขอไม่มีโรคประจำตัวอันอาจเป็นอันตรายขณะขับรถและไม่เป็นคนวิกลจริต และสติฟั่นเฟือน
4. รูปถ่ายขนาด ๓x๔ เซนติเมตร ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกิน ๖ เดือน จำนวน ๒ รูป
ขั้นตอนการอบรมและทดสอบ
1. ทดสอบสายตาบอดสี โดยให้อ่านสีในใบทดสอบ
2. อบรม ๒ ชั่วโมงเพื่อให้ความรู้เกี่ยวกับกฎหมายจราจรทางบก กฎหมายว่าด้วยรถยนต์ มารยาทในการขับรถ และการขับรถอย่างปลอดภัย
3. ทดสอบข้อเขียน (สอบทฤษฎี) เกณฑ์ผ่าน ๗๕ %
· รถยนต์  ๓๐ ข้อ ต้องผ่าน ๑๕ ข้อขึ้นไป
· รถจักรยานยนต์ ๒๐ ข้อ ต้องผ่าน ๑๕ ข้อขึ้นไป
· รถสาธารณะ ๒๐ ข้อ ต้องผ่าน ๑๕ ข้อขึ้นไป
๔.  การทดสอบขับรถ (สอบปฏิบัติ)  ตามชนิดของใบอนุญาต
การขอรับใบอนุญาตขับรถยนต์ส่วนบุคคล ๑ ปีหรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ ๑ ปี

ผู้รับใบอนุญาตต้องเป็นผู้ที่ได้รับใบอนุญาตขับรถยนต์ชั่วคราว หรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ชั่วคราว แล้วแต่กรณีมาแล้ว ไม่น้อยกว่า ๑ ปี
หลักฐานประกอบคำขอ
1. ใบอนุญาตขับรถยนต์ส่วนบุคคลชั่วคราว หรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ชั่วคราวแล้วแต่กรณี ซึ่งอายุไม่น้อยกว่า ๑ ปี
2. รูปถ่ายขนาด ๓x๔ เซนติเมตร ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกิน ๖ เดือน จำนวน ๒ รูป
ขั้นตอนการดำเนินการ
1. ยื่นคำขอพร้อมหลักฐานประกอบคำขอ
2. เสียค่าธรรมเนียมคำขอ ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขับรถ
3. รอรับใบอนุญาต
กรณีที่ใบอนุญาตขับรถยนต์ส่วนบุคคลชั่วคราวหรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ชั่วคราวที่นำมา
ประกอบคำขอ สิ้นอายุแล้วเกินกว่า ๑ ปี แต่ไม่เกิน ๓ ปี ต้องทดสอบสายตาบอดสี และทดสอบข้อเขียนเกี่ยวกับข้อบังคับในการเดินรถก่อนจึงจะออกใบอนุญาตใหม่ให้  แต่ถ้าสิ้นอายุ แล้วเกินกว่า ๓ ปี ต้องทดสอบขับรถในสนามทดสอบด้วย  รวมทั้งต้องนำบัตรประจำตัวประชาชนหรือบัตรอื่นซึ่งใช้แทนบัตรอื่น  ซึ่งใช้แทนบัตรประจำตัวประชาชน พร้อมรูปถ่าย สำเนาทะเบียนบ้าน และใบรับรองแพทย์มาแนบประกอบคำขอเพิ่มเติมด้วย
การขอรับใบอนุญาตขับรถยนต์ส่วนบุคคลตลอดชีพหรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ตลอดชีพ

ผู้ขอรับใบอนุญาตต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า ๒๐ ปีบริบูรณ์  และต้องเป็นผู้ที่ได้รับใบอนุญาตขับรถส่วนบุคคล ๑ ปี หรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ ๑ ปี แล้วแต่กรณีมาแล้วไม่น้อยกว่า ๑ ปี
หลักฐานประกอบคำขอ
1. ใบอนุญาตขับรถยนต์ส่วนบุคคล ๑ ปี หรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ ๑ ปี (กรณีขอรับใบอนุญาตขับรถส่วนบุคคลตลอดชีพ หากไม่เคยได้รับอนุญาตขับรถชนิด ๑ ปี แต่มีใบอนุญาตขับรถยนต์สาธารณะ ซึ่งมีอายุไม่น้อยกว่า ๑ ปี ก็ให้นำมาแทนได้)
2. รูปถ่ายขนาด ๓x๔ เซนติเมตร ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกิน ๖ เดือน จำนวน ๒ รูป
ขั้นตอนการดำเนินการ
1. ยื่นคำขอพร้อมหลักฐานประกอบคำขอ
2. เสียค่าธรรมเนียมคำขอ ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขับรถ จำนวน ๑,๐๐๕ บาท
3. รอรับใบอนุญาต
กรณีที่ใบอนุญาตขับรถส่วนบุคคล ๑ ปี หรือใบอนุญาตขับรถจักรยานยนต์ ๑ ปี ที่นำมาประกอบ
คำขอ สิ้นอายุแล้วเกินกว่า ๑ ปี แต่ไม่เกิน ๓ ปีต้องทดสอบสายตาบอดสี และทดสอบข้อเขียนเกี่ยวกับข้อบังคับในการเดินรถก่อนจึงจะออกใบอนุญาตใหม่ให้ แต่ถ้าสิ้นอายุแล้ว เกินกว่า ๓ ปี ต้องทดสอบขับรถในสนามทดสอบด้วย  รวมทั้งต้องนำบัตรประจำตัวประชาชนหรือบัตรอื่นซึ่งใช้แทนบัตรอื่น  ซึ่งใช้แทนบัตรประจำตัวประชาชน พร้อมรูปถ่าย สำเนาทะเบียนบ้าน และใบรับรองแพทย์มาแนบประกอบคำขอเพิ่มเติมด้วย
ประโยชน์ของเข็มขัดนิรภัย

๑. ช่วยป้องกันหน้า ทรวงอก และบริเวณลำคอ กระแทกกับพวงมาลัย และกระจก เมื่อเกิดอุบัติเหตุ

๒. ช่วยป้องกันไม่ให้หลุดกระเด็นจากตัวรถ
ชนิดของเข็มขัดนิรภัย

๑. ชนิดยึดทึ้งไหล่และตัก ใช้สำหรับนั่งเบาะหน้า

๒. ชนิดยึดตักอย่างเดียว ใช้สำหรับนั่งเบาะหลัง
จากรายงานการศึกษาพบว่า

หากมีการคาดเข็มขัดนิรภัยอย่างถูกวิธีแล้ว จะสามารถลดอันตราย หรือบาทเจ็บสาหัสได้กว่าครึ่ง เมื่อมีอุบัติเหตุเกิดขึ้น
การคาดเข็มขัดนิรภัยที่ถูกวิธี

ควรจะให้ส่วนของเข็มขัดที่ยึดบริเวณตักของผู้คาดทาบไปบนกระดูกเชิงกราน เนื่องจากกระดูกเชิงกรานนี้รับแรงกระแทกได้ถึง ๑ ตัน โดยให้ส่วนของเข็มขัดนิรภัยอยู่ต่ำกว่าระดับที่เข็มขัดปกติ ประมาณ ๕-๑๐ ซม. คือทาบให้เหนือต้นขาทั้งสองข้าง ส่วนของเข็มขัดที่ทาบกับหัวไหล่ให้พาดทแยงผ่านกระดูกไหปลาร้าไปยังด้านตรงกันข้าม ไม่ควรพาดให้ติดลำคอ หากคาดเข็มขัดนิรภัยไม่ถูกวิธี เวลาเกิดอุบัติเหตุอาจทำให้กระดูกซี่โครงหัก หรือตัวหลุดออกมานอกตัวรถได้
ข้อควรระวัง

- อย่าให้เข็มขัดนิรภัย พาดบนลำคอ หรือท่อนแขน

- อย่าให้เข็มขัดนิรภัย พาดบนช่องท้องเด็ดขาด
