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องค์ความรู้


หลักการครองตนตามแนวปรัชญา “เศรษฐกิจพอเพียง” ของผู้ปฏิบัติหน้าที่สายงานจราจร
องค์ความรู้เกี่ยวกับเรื่องหลักการครองตนตามแนวปรัชญา
“เศรษฐกิจพอเพียง”

หลักการครองตนตามแนวปรัชญา “เศรษฐกิจพอเพียง”

เศรษฐกิจพอเพียงคืออะไร

     คนเราถ้าพอในความต้องการ ก็มีความโลภน้อยเมื่อมีความโลภน้อยก็เบียดเบียนน้อยถ้าทุกคนในประเทศมีความคิดอันนี้ไม่ใช่เศรษฐกิจ  มีความคิดว่าทำอะไรก็พอเพียง  หมายความว่าพอประมาณไม่สุดโด่งไม่โลภอย่างมาก  คนเราก็อยู่เป็นสุข

     ทำให้พอเพียงถ้าไม่พอเพียงไปไม่ได้  แต่ถ้าพอเพียงสามารถนำพาประเทศได้ดีการไม่ฟุ่มเฟือย ใช้จ่ายในสิ่งจำเป็นไม่กู้เงินอย่างเกินตัวเกินความสามารถ  การประกอบอาชีพหรือการทำมาหากินที่สามารถประกอบอาชีพ หรือการทำมาหากินที่สามารถค้ำจุนตนเองและครอบครัวให้มีความพอดี ไม่มากหรือไม่น้อยเกินไป  การจัดการหรือการบริหารทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกิดประโยชน์และมีคุณค่าระยะยาว
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง

     เศรษฐกิจพอเพียงเป็นปรัชญาชี้ถึงการดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนในทุกระดับ ตั้งแต่ระดับครอบครัว  ชุมชน  จนถึงระดับประเทศ ทั้งในการพัฒนาและบริหารประเทศให้ดำเนินไปในทางสายกลาง  โดยเฉพาะการพัฒนาเศรษฐกิจเพื่อให้ก้าวทันโลกยุคโลกาภิวัฒน์  ความพอเพียง หมายถึง ความพอประมาณ ความมีเหตุผล  รวมถึงความจำเป็นจะต้องมีระบบภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีพอสมควร ต่อการมีผลกระทบใดๆ อันเกิดจากทั้งภายนอกและภายใน  ทั้งนี้ต้องอาศัยความรอบรู้  รอบคอบ และระมัดระวังอย่างยิ่งในการนำวิชาการต่างๆ มาใช้ในการวางแผนและการดำเนินการทุกขั้นตอน และขณะเดียวกันจะต้องเสริมสร้างพื้นฐานจิตใจของคนในชาติโดยเฉพาะเจ้าหน้าที่ของรัฐ  นักทฤษฎีและนักธุรกิจในทุกระดับให้มีสำนึกในคุณธรรม ความซื่อสัตย์สุจริต และให้มีความรอบรู้ที่เหมาะสม  ดำเนินชีวิตด้วยความอดทน  ความเพียรมีสติปัญญา และรอบคอบเพื่อให้สมดุลและพร้อมต่อการรองรับการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วและกว้างขวางทั้งทางด้านวัตถุ  สังคม สิ่งแวดล้อม และวัฒนธรรมจากโลกภายนอกได้อย่างดี
- เป็นวิถีการดำเนินชีวิตที่ใช้คุณธรรมนำความรู้
- เป็นการพัฒนาตัวเองและครอบครัว  องค์ชุมชน  สังคม  ประเทศชาติ ให้ก้าวหน้าไปพร้อมกับความสมดุล มีความมั่นคงยั่งยืน
- เป็นหลักปฏิบัติให้อยู่ร่วมกันอย่างสันติสุขระหว่างคนกับคนในสังคมและคนกับธรรมชาติ

ในแต่ละวันเราทำอะไรไปบ้างที่สอดคล้องกับหลักเศรษฐกิจพอเพียง
         ด้านครอบครัว                    ด้านชุมชน                               ด้านสังคม
ความพอเพียงในระดับครอบครัว


     ๑. ครัวเรือนมีความเป็นอยู่ที่พึ่งตนเองได้อย่างมีความสุขทั้งกายและใจ เช่นการดำเนินการใช้จ่ายเงินในแต่ละเดือน มีเป้าหมาย ใช้จ่าย ๓ ส่วน ออม ๑ ส่วนโดย


        ๑.๑ การจัดทำบัญชีรายรับ – รายจ่าย ในครัวเรือนเพื่อรู้ภาวะหนี้สิน รายได้-รายจ่ายของครัวเรือน

                     ๑.๒ ควบคุมการจ่ายในครัวเรือนและวางแผนการใช้จ่ายเงินอย่างรอบคอบโดยจัดทำแผนการใช้จ่ายเงินของครัวเรือน

        ๑.๓ ไม่ใช้จ่ายฟุ่มเฟือย และรู้เท่าทันกระแสบริโภคนิยม

        ๑.๔ พยายามที่จะลด ละ เลิก อบายมุข

        ๑.๕ การเข้าร่วมเป็นสมาชิกกลุ่มต่างๆ ในชุมชนเพื่อให้เกิดการสะสมทุกแลกเปลี่ยนเรียนรู้  สร้างพลังต่อตนเองและความสามัคคีในชุมชน เช่น กลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต  กลุ่มอาชีพต่างๆ  กลุ่มด้านสิ่งแวดล้อม  กลุ่มสวัสดิการสังคม  เป็นต้น

     ๒. ยึดการดำเนินชีวิตทางสายกลางไม่เบียดเบียนตนเอง  ผู้อื่นและสิ่งแวดล้อมอยู่อย่างสมดุล      ไม่ดำเนินชีวิตเกินความพอเพียง เช่น ทำเกษตรทฤษฎีใหม่  เกษตรธรรมชาติ

     ๓. ไม่มีภาวะหนี้สินของตนเองและครอบครัว หรือไม่พยายามสร้างหนี้สินที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้

     ๔. สามารถนำปัจจัย ๔ มาเลี้ยงตนเองและครอบครัว เช่น

         ๔.๑ การปลูกพืชเลี้ยวสัตว์บริโภคในครัวเรือน คือ ปลูกทุกอย่างที่กิน  กินอยู่ที่ปลูก และใช้    ทุกอย่างที่ทำ  ทำทุกอย่างที่ใช้

         ๔.๒ ปลูกพืชสมุนไพรรักษาโรค

         ๔.๓ ทำกิจกรรมเพื่อลดต้นทุนการผลิตในอาชีพหลัก เช่น ผลิตปุ๋ยชีวะภาพลดการใช้สารเคมี
ในการเกษตร เป็นต้น

     ๕. มีส่วนเหลือเป็นเงินออมของครอบครัว  โดยสร้างวินัยการใช้เงินและออมเงินส่วนที่เหลือจ่ายไว้กับกลุ่มการเงินในชุมชน หรือสถาบันการเงิน

     ๖. ยกระดับรายได้พ้นความยากจน เช่น การนำผลิตภัณฑ์จากชุมชน  ผลิตภัณฑ์ “OTOP”  การแปรรูปผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมครัวเรือน
ความพอเพียงในระดับชุมชน
๑. มีการรวมกลุ่มทำประโยชน์แก่ส่วนรวม
     ๒. บริหารทรัพยากรในชุมชนให้สามารถนำไปดำรงชีวิตได้อย่างถูกต้อง  และสมดุลเพื่อให้เกิดความเป็นอยู่ที่พอเพียงของชุมชนโดยรวม
     ๓. ชุมชนอยู่เย็นเป็นสุข
ความพอเพียงในระดับสังคม
๑. การรวมกลุ่มของสังคมหลายๆ แห่งที่มีความพอเพียง
๒. รวมแลกเปลี่ยนความรู้ สืบทอดภูมิปัญญา  และร่วมกันพัฒนาตามแนวเศรษฐกิจพอเพียง
๓. สร้างเครือข่ายเชื่อมโยงระหว่างชุมชนแห่งความพอเพียง เกิดเป็นสังคมแห่งความพอเพียงในที่สุด
ทำไมต้องพอเพียง

ปัญหาเศรษฐกิจ  จากปัญหาวิกฤตเศรษฐกิจปี ๒๕๓๙ – ๒๕๔๐ ทำให้เกิดภาวะเงินเฟ้อ น้ำมันขึ้นราคา  ค่าครองชีพสูงคนตกงานเข้าสู่ยุคข้าวยากหมากแพง  ขณะที่คนต้องดำรงชีวิตอยู่ด้วยปัจจัย ๔ คือ อาหาร  เสื้อผ้า  ที่อยู่อาศัย  ยารักษาโรค  เมื่อเกิดปัญหาเศรษฐกิจจะทำให้เกิดปัญหาอื่นๆ ตามมามีทั้งปัญหาหนี้สิน  ปัญหาอาชญากรรม  เป็นต้น  ซึ่งจะเป็นวัฎฐจักรต่อเนื่องกันไป

ปัญหาด้านการเมือง  การกระจายอำนาจภาครัฐสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีการเลือกผู้แทนมาบริหารท้องถิ่น  ทำให้เกิดการแข่งขันอย่างรุนแรงโดยไม่คำนึงถึงหลักประชาธิปไตย  ความถูกต้องและเป็นธรรม  แต่จะทำทุกวิถีทางที่จะให้ชนะการเลือกตั้ง  การซื้อสิทธิขายเสียง  การใช้อิทธิพลต่างๆ จึงเป็นวิธีการที่ถูกนำมาใช้การแบ่งพรรคแบ่งพวก และความขัดแย้ง ที่เป็นปัญหาตามมา

ปัญหาด้านคุณธรรม  จริยธรรมเสื่อมลงด้วยระบบทุนนิยมที่เกิดการแข่งขันแสวงหากำไรอย่างไม่มีขอบเขต  โดยไม่คำนึงถึงความถูกต้องเป็นธรรม  ระเบียบ  กฎหมายของสังคม  จึงเกิดความเสื่อมคายของค่านิยม  วัฒนธรรม  ศีลธรรม  จรรยาบรรณ ทั้งในสังคมเมืองและชนบท ตามที่มองเห็นได้ตามสื่อต่างๆ

ปัญหาอาชญากรรม  เป็นผลพวงมาจากเศรษฐกิจเมื่อคนตกงานไม่มีรายได้มาใช้จ่ายในการดำรงชีวิต ปัญหาการฉกชิงวิ่งราวจึงเกิดให้เห็นทุกวันทั้งในสังคมเมืองและชนบท

ปัญหาสุขภาพอนามัย  พฤติกรรมบริโภคของคนที่เปลี่ยนไป จากการพึ่งพาธรรมชาติไปบริโภคอาหารที่ผลิตจากโรงงานที่ปนเปื้อนสาร  ก่อให้เกิดโรคร้ายต่าง ๆ เช่น โรคหัวใจ  ความดัน  เบาหวาน และโรคสมัยใหม่ที่ยังไม่มียารักษาให้หายได้ เช่น โรคเอดส์  โรคไข้หวัดนก  เป็นต้น

ปัญหาแวดล้อม  ในอดีตประเทศไทยมีทรัพยากรป่าไม้ประมาณ ๔๐ % ของพื้นที่ประเทศ มีทรัพยากรแร่ธาตุมากมาย  มีความอุดมสมบูรณ์ทางธรรมชาติ  ต่อมาเมื่อประชาชนของประเทศมีจำนวนมากขึ้น ความต้องการสำหรับพื้นที่ทำกินและสร้างที่อยู่อาศัย  จึงมีการบุกรุกตัดไม้ทำลายป่าจนกระทั่งถึงขั้นวิกฤต ฝนตกไม่ถูกต้องตามฤดูกาล  เกิดภาวะแห้งแล้งโลกร้อน  น้ำท่วม และอื่นๆ อีกมากมาย

ปัญหาสังคม  มนุษย์เป็นสัตว์สังคมนิยมอยู่กันเป็นกลุ่ม  เริ่มแรกอยู่รวมกันในชุมชนขนาดเล็ก ทำมาหาเลี้ยงชีพอย่างพอกินพอใช้  ไม่เบียดเบียนผู้อื่นและเบียดเบียนธรรมชาติต่อมาจำนวนคนมากขึ้นสังคมเกิดความเจริญอารยะธรรมจากภานอกเริ่มไหลเข้ามาสู่ชุมชน  ทำให้วัฒนธรรมความเป็นอยู่ในสังคมเปลี่ยน  มีการแข่งขัน  แก่งแย่งเพื่อความอยู่รอดต้องดิ้นรนขยายที่อยู่อาศัย  แหล่งทำกิน  มีการทำลายธรรมชาติเบียดเบียนผู้อื่น  จนเป็นปัญหาต่างๆ ของสังคม เช่น แย่งชิง  ปล้นฆ่า  เพื่อให้ได้มาสิ่งที่ต้องการ  ดังนั้นหากบุคคล  ครอบครัว ชุมชน ร่วมกันคิดและกำหนดขอบเขตของความจำเป็นในสิ่งที่ต้องการ คืออยู่ในความพอประมาณซึ่งจะทำให้การเบียดเบียนผู้อื่นน้อยลง
เริ่มต้นอย่างไร

การดำรงชีวิตตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงควรเริ่มต้นอย่างไร

หลังวิกฤตเศรษฐกิจปี ๒๕๔๐ ถึงปัจจุบันแนวโน้มเศรษฐกิจมีท่าว่าจะมีปัญหามากขึ้นต่อเนื่องจากปีที่แล้ว  เพราะปัจจัยเสื่อมหลายอย่างไม่ว่าจะเป็นราคาน้ำมัน  ดอกเบี้ยภาวะเงินเฟ้อ  ซึ่งเป็นปัจจัยภายนอกที่อยู่เหนือการควบคุมของเรา  และยังมีปัญหาสังคมชุมชนและสิ่งแวดล้อมชุมชน  ซึ่งทุกคนจะช่วยกันแก้ไข  แต่ที่สำคัญคือการแก้ไขปัญหาของรัฐบาลที่จำเป็นต้องดำเนินการอย่างจริงจังและต่อเนื่อง
             เราจะเลือกหาน้ำใส่ตุ่มหรือจะเลือกอุดรูรั่วของตุ่มก่อน

หากจะเปรียบตุ่มใส่น้ำกับชีวิตประจำวันของคนจำเป็นต้องใช้ปัจจัย ๔ ในการดำรงชีวิตสิ่งเหล่านั้นประกอบด้วย อาหาร  เครื่องนุ่งห่ม  ที่อยู่อาศัย  ยารักษาโรค  และสิ่งของเครื่องใช้สิ้นเปลืองอื่นๆ ในการดำรงชีวิต

อริยสัจสี่  ทุกข์  สมุทัย  นิโรธ  มรรค

สัปปุริศธรรม ๗
๑. รู้เหตุ                     

                                                           ความมีเหตุผล

๒. รู้ผล


๓.รู้ตน                          


                                              ความพอประมาณ
๔. รู้ประมาณ

๕.รู้กาล                           

๖.รู้บุคคล                               ภูมิคุ้มกัน
๗. รู้ชุมชน


การจะนำเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้ให้ได้ผลในการดำเนินชีวิต จำเป็นต้องเริ่มจากการพัฒนาด้านจิตใจ คือ ให้เข้าใจถึงหลักเศรษฐกิจพอเพียงและเชื่อว่า เมื่อนำไปใช้แล้ว จะทำให้เกิดประโยชน์และความสุข ทั้งในปัจจุบันและอนาคต แล้วจึงจะมีความมั่นใจที่นำไปทดลองใช้ปฏิบัติ
      
หลังจากมีความเข้าใจอย่างถูกต้องแล้ว  จำเป็นต้องทดลองนำมาประยุกต์ใช้กับตนเองทั้งในชีวิตประจำวันและการดำเนินชีวิตร่วมกับคนอื่น  โดยคำนึงความพอประมาณในการดำรงชีวิตในด้านต่างๆ  ทั้งด้านการบริโภค  การกินอยู่หลับนอน  การเข้าสังคม  การใช้เวลาและทรัพยากรต่างๆ ที่มีอยู่โดยเป็นการพึ่งตัวเองเบื้องต้น  การทำอะไรที่ไม่สุดโด่งไปข้างใดข้างหนึ่ง  การใช้เหตุผลเป็นพื้นฐานในการตัดสินใจและ
การกระทำต่างๆ การสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีเพื่อพร้อมรับต่อการเปลี่ยนแปลง และไม่ทำอะไรที่เสี่ยงจนเกินไป  จนทำให้ตนเองหรือคนรอบข้างเดือดร้อนในภายหลัง  การใฝ่รู้อย่างต่อเนื่องและใช้ความรู้ด้วยความรอบคอบและระมัดระวัง   ความซื่อสัตย์   ความไม่โลภความรู้จักพอ   ความขยันหมั่นเพียร   การไม่เบียดเบียนกัน       การรู้จักแบ่งปันและช่วยเหลือเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่กันและกัน

การที่จะสร้างภาวะความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงจะต้องผ่านกระบวนการเรียนรู้ด้วยตนเองหรือการเรียนรู้ร่วมกับผู้อื่นที่มีการไตร่ตรองเรียนรู้จากการปฏิบัติจริงใช้ชีวิตอยู่บนศีลธรรม  ร้จักพอรู้จักแบ่งปันไม่เอารัดเอาเปรียบผู้อื่นและฝึกอบรมสติปัญญาอย่างต่อเนื่อง ทำให้ตระหนักถึงผลประโยชน์และความสุขที่จะได้รับจากการนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้แล้วเกิดการปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์น้อมนำเอาเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวัน
ก้าวต่อไปจะทำอย่างไร

ทุนในชุมชน ประกอบด้วย ทุนที่เป็นตัวบุคคล ได้แก่ผู้รู้ปรัชญาชาวบ้าน  พระสงฆ์  ผู้อาวุโส  ครู และผู้ทรงคุณวุฒิอื่นๆ

ทุนที่เป็นเงิน ได้แก่ เงินกองทุนที่ได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงาน  องค์กร  และทุนที่ชุมชนจัดหาเอง เช่น กองทุนหมู่บ้าน  กองทุน กข.คจ.   กลุ่มออมทรัพย์เพื่อการผลิต

ทุนทรัพยากรสิ่งแวดล้อม เช่น แหล่งธรรมชาติที่เป็นป่าไม้  ภูเขา  แหล่งน้ำ  ทุ่งหญ้า  และสถานที่สาธารณะที่ชุมชนสร้างขึ้น

ทุนที่เป็นภูมิปัญญา เช่น อุตสาหกรรมในครัวเรือน  การทำหัตถกรรมต่างๆ  ประเพณี วัฒนธรรม  ทางสังคมที่สืบทอดจากบรรพบุรุษ  วัฒนธรรมชนเผ่า  ความสามัคคีของคนในชุมชน เช่นการสมัครใจร่วมอาสาบำเพ็ญประโยชน์ต่อสาธารณะ  อาสาสมัครป้องกันหมู่บ้าน  ลูกเสือชาวบ้าน
การประยุกต์ใช้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในระดับปัจเจกบุคคล  ระดับชุมชน  และระดับรัฐบาล
เศรษฐกิจพอเพียงระดับครัวเรือน

     พอประมาณ                           รายจ่ายสมดุลกับรายรับ

     มีเหตุผล                               ใช้จ่ายอย่างมีเหตุผล/มีความจำเป็น/ไม่ใช้สิ่งของเกินฐานะ/




         ใช้ของอย่างคุ้มค่าประหยัด

     มีภูมิคุ้มกัน                            มีเงินออม/แบ่งปันผู้อื่น/ทำบุญ
                  ความรู้คู่คุณธรรม                  ประกอบอาชีพสุจริตด้วยความขยันหมั่นเพียร  ใช้หลักปัญญา            


                   ในการตัดสินใจและดำเนินการต่างๆ เพื่อให้เท่าทันต่อการเปลี่ยนแปลง
         เศรษฐกิจพอเพียงภาคธุรกิจและมหาชน
     
-  ภาคธุรกิจเป็นปัจจัยที่กำหนดค่าเงิน  ค่าจ้าง  การเจริญเติบโตของธุรกิจ


     -  หลายคนคิดว่าเศรษฐกิจพอเพียงเป็นเรื่องของชุมชนและชนบทเท่านั้น  แต่ความจริงแล้วเศรษฐกิจพอเพียงสามารถประยุกต์ใช้ได้กับภาคธุรกิจเช่นเดียวกัน

     -  หัวใจคือ การตัดสินใจในการทำเป็นธุรกิจที่พอประมาณ  มีเหตุผล และสร้างภูมิคุ้มกันให้กับตนเองบนพื้นฐานของความรู้และคุณธรรม
หลักแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง

     การครองตนตามหลักเศรษฐกิจ คือ การครองตนอยู่บนพื้นฐานทางสายกลาง และความไม่ประมาท  โดยคำนึงถึงความพอประมาณ  ความมีเหตุผล  การสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว  ตลอดจนใช้ความรู้ความรอบคอบ  และคุณธรรมประกอบการวางแผน  การตัดสินใจและการกระทำ

     ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  มีหลักพิจารณาอยู่  ๕  ส่วน ดังนี้

     ๑. กรอบความคิด   เป็นปรัชญาที่ชี้แนะแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนในทางที่ควรจะเป็น โดยมีพื้นฐานมาจาก วิถีชีวิตดั้งเดิมของสังคมไทย  สามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ตลอดเวลา  และเป็นการมอง
โลกเชิงระบบที่มีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา  มุ่งเน้นการรอดพ้นจากภัย  และวิกฤตเพื่อความมั่นคง และความยั่งยืนของการพัฒนา

     ๒. คุณลักษณะ   เศรษฐกิจพอเพียงสามารถนำมาประยุกต์ใช้กับการปฏิบัติตนได้ทุกระดับ        โดยเน้นการปฏิบัติบนทางสายกลาง และการพัฒนาอย่างเป็นขั้นตอน


     ๓. คำนิยาม   ความพอเพียงจะต้องประกอบด้วย 3 คุณลักษณะ พร้อมๆ กัน ดังนี้

         - ความพอประมาณ หมายถึง  ความพอดีที่ไม่น้อยเกินไปและไม่มากเกินไปโดยไม่เบียดเบียนตนเอง และผู้อื่น เช่น การผลิตและบริโภคอยู่ในระดับพอประมาณ

         - ความมีเหตุผล หมายถึง การตัดสินใจเกี่ยวกับระดับของความพอเพียงนั้นจะต้องเป็นไปอย่างมีเหตุผล  โดยพิจารณาจากเหตุปัจจัยที่เกี่ยวข้องตลอดจนคำนึงถึงผลที่คาดว่าจะเกิดขึ้นจากการกระทำนั้นๆ อย่างรอบคอบ

         - การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในครอบครัว หมายถึง  การเตรียมตัวให้พร้อมรับผลกระทบและการเปลี่ยนแปลงด้านต่างๆ ที่จะเกิดขึ้นโดยคำนึงถึงความเป็นไปได้ของสถานการณ์ต่างๆ ที่คาดว่าจะเกิดขึ้น     ในอนาคตที่ใกล้และไกล
     ๔.  เงื่อนไข  การตัดสินใจและการดำเนินกิจกรรมต่างๆ ให้อยู่ในระดับพอเพียงต้องอาศัยความรู้และคุณธรรมเป็นพื้นฐาน คือ

         - เงื่อนไขความรู้   ประกอบด้วยความรู้ที่เกี่ยวกับวิชาการต่างๆ ที่เกี่ยวข้องอย่างรอบด้าน ความรอบคอบที่จะนำความรู้เหล่านั้นมาพิจารณาให้เชื่อมโยงกันเพื่อประกอบการวางแผนและความระมัดระวังในขั้นปฏิบัติ

                     - เงื่อนไขคุณธรรมที่จะต้องเสริมสร้าง  ประกอบด้วยมีความตระหนักในคุณธรรม  มีความซื่อสัตย์สุจริต และมีความอดทน  มีความเพียรใช้สติปัญญาในการดำเนินชีวิต

     ๕. แนวทางปฏิบัติ/ผลที่คาดว่าจะได้รับ  จากการนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ คือ การพัฒนาที่สมดุลและยั่งยืน  พร้อมรับต่อการเปลี่ยนแปลงในทุกด้าน  ทั้งด้านเศรษฐกิจ  สังคม สิ่งแวดล้อม  ความรู้และเทคโนโลยี
สรุปหลักการทำงาน

- ระเบิดจากข้างใน                                                 คนเป็นศูนย์กลางของการพัฒนา
 
- ปลูกจิตสำนึก                                       


- เน้นให้พึ่งตนเอง

- คำนึงถึงภูมิสังคม

- ทำตามลำดับขั้น

- ประหยัดเรียบง่ายประโยชน์สูงสุด                       ปฏิบัติอย่างพอเพียง

- บริการที่จุดเดียว


- แก้ปัญหาจากจุดเล็ก

- ไม่ติดตำรา

- ใช้ธรรมชาติช่วยธรรมชาติ

- การมีส่วนร่วม                                   


- รู้จักสามัคคี                                                          เป้าหมายคือสังคมพอเพียง

- มุ่งประโยชน์คนส่วนใหญ่
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	๑. ครัวเรือนปลูกผักสวนครัว
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๑. มีการวางแผนใช้จ่ายเงินเพื่อมีเงินออม
๒. มีกิจกรรมการออม เช่น เป็นสมาชิกกลุ่มออมทรัพย์ 
๑. สมาชิกครอบครัวสืบทอดประเพณีและภูมิปัญญา (การบันทึกและการไปใช้ประโยชน์)
๒. สมาชิกมีความซื่อสัตย์สุจริต   ขยัน   อดทน 
มีคุณธรรม
	๑. ปลูกข้าวปลูกพืช เลี้ยงสัตว์เพื่อการทำเกษตรอินทรีย์ เช่น ทำปุ๋ยและสารชีวะภาพใช้ในการเกษตร
๒. สมาชิกในครัวเรือนสมัครเข้าเป็นอาสาสมัครต่อต้าน  ยาเสพติด
๑. มีวิสาหกิจชุมชน เช่น โรงสีข้าวแปรรูปผลผลิตทางการเกษตร  กลุ่มอาชีพ  
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๒. ประชาชนยึดมั่นในหลักศาสนาการจัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้นำไปสู่ความเข้าใจใน
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	หลักเกณฑ์
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น่าอยู่
๑. ชุมชนมีการดูแลช่วยเหลือคนจน คนด้อยโอกาส และคนประสบปัญหา
๒. ชุมชน “รู้จักสามัคคี”


	๑. ใช้สารอินทรีย์และชีวะภาพในการทำการเกษตร
๒. มีการกำจัดขยะของเสียอย่างถูกวิธี เช่น แยกขยะ
๑. ได้รับการสนับสนุนดูแลจากกลุ่มเศรษฐกิจชุมชน
๒. ครัวเรือนเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ของชุมชน
	การดำรงค์ชีวิตตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
๑. มีการจัดระเบียบชุมชน เช่น การรักษาความสะอาดที่สาธารณะและมลพิษที่ถูกต้อง
๒. มีกิจกรรมอนุรักษ์ป่าไม้และทรัพยากรธรรมชาติ
๑. มีกิจกรรมวิสาหกิจ เช่น โรงสีข้าวชุมชน  โรงงานแปรรูปผลผลิตชุมชน  กลุ่มอาชีพ
๒. ชุมชนมีความรู้รักสามัคคีไม่มีความแตกแยก


---------------------------------------
รูปภาพประกอบกิจกรรมองค์ความรู้ที่ 11
หลักการครองตนตามแนวปรัชญา “ เศรษฐกิจพอเพียง  ” 

ของผู้ปฏิบัติหน้าที่สายงานจราจร
11.1  มอบรางวัลให้กับเจ้าหน้าที่จราจรปฏิบัติหน้าที่ดีเด่นประจำเดือน
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