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องค์ความรู้


ทักษะและประสบการณ์ในการแก้ไขปัญหาจราจร
องค์ความรู้เกี่ยวกับทักษะและประสบการณ์ในการแก้ไขปัญหาจราจร
การแก้ไขปัญหาจราจรบนถนนสายหลักหรือทางแยกในพื้นที่ที่มีการจราจรหนาแน่น                                หรือการเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้งที่ฝังอยู่ในคน
การแก้ไขปัญหาจราจรบนถนนสายหลักหรือทางแยกในพื้นที่ที่มีการจราจรหนาแน่น

๑. ติดตั้งกล้องวงจรปิด

๒. อบรมให้ความรู้เกี่ยวกับกฎหมายจราจร
๓. ขยายผิวทาง, ปรับปรุงผิวทางจราจร
๔. จัดทำป้ายเตือน ป้ายประชาสัมพันธ์
๕. จัดระบบการจราจร ควบคุมระบบสัญญาณไฟจราจร โดยใช้เวลากำหนดช่วงให้เหมาะสม
๖. กำหนดเส้นทางเดินรถทางเดียว
๗. วางระเบียบควบคุมการจราจรที่รัดกุม
๘. สร้างวินัยให้ผู้ขับขี่ดูแลช่วยเหลือกัน
๙. จัดเจ้าหน้าที่จราจร  ลูกเสืออาสาจราจร เพื่ออำนวยความสะดวกการจราจรบริเวณหน้าโรงเรียน
๑๐. ถนนคับแคบ ให้จัดเจ้าหน้าที่จราจรรับผิดชอบบริการจุดที่มีการจราจรหนาแน่น
๑๑. ประสานเจ้าหน้าที่จราจรจุดบริเวณใกล้เคียงใช้ช่วยระบายรถออกไปเส้นทางที่มีการจราจรที่ไม่ติดขัด
๑๒. ให้จอดรถเป็นระเบียบ มีที่จอดรถยนต์และรถจักรยานยนต์ เป็นสัดส่วน โดยการตีเส้นสำหรับที่จอดรถบนถนนที่เป็นเขตชุมชนหนาแน่น
๑๓. ให้จอดรถในทางเดียว
๑๔. จัดเจ้าหน้าที่จราจรคุมสัญญาณไฟตรงจุดการจราจรหนาแน่น
๑๕. จัดเจ้าหน้าที่จราจรคอยอำนวยความสะดวกด้านการจราจรในบริเวณที่มีการจราจรหนาแน่นและบริเวณทางร่วมทางแยก
๑๖. เพิ่มขยายเส้นทาง  การใช้สลับช่องทางเดินรถ  กำหนดเส้นทางเดินรถทางเดียวในเส้นทางที่มีปริมาณมาก
๑๗. รณรงค์ให้ผู้ใช้รถใช้ถนนปฏิบัติตามกฎหมาย  เคารพซึ่งกฎหมาย  ไม่ฝ่าฝืน ก็จะเป็นแนวทางหนึ่งที่จะช่วยแก้ไขปัญหาการจราจรได้
๑๘. ขยายถนนเพื่อเพิ่มเลนวิ่งมากขึ้น
๑๙. ขยายช่องจราจรให้มีทางให้รถบรรทุกเวลาขึ้นเขา
การแก้ไขปัญหาจราจรบนถนนสายหลักหรือทางแยกในพื้นที่ที่มีการเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง

๑. บังคับใช้กฎหมายโดยเคร่งครัด

๒. ติดตั้งสัญญาณไฟกระพริบเตือน
๓. ทำเครื่องหมายพื้นทางเตือน
๔. เพิ่มไฟสว่างเกาะกลางถนน
๕. เพิ่มป้ายระวังอันตรายจุดกลับรถ
๖. เพิ่มป้ายกำหนดความเร็วรถให้วิ่งช้าลง
๗. ปรับปรุงไฟสัญญาณจราจรให้ชัดเจน
๘. เพิ่มป้ายบอกช่องเดินรถ  วางกรวยแบ่งช่องจราจร
๙. จัดกำลังเจ้าหน้าที่ตำรวจจราจรประชาสัมพันธ์ให้ผู้ขับขี่ทราบ และแนะนำทางเลี่ยงจุดที่เกิดเหตุ
๑๐. ทำหนังสือประสานกับผู้นำชุมชน  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่รับผิดชอบประชาสัมพันธ์ให้ตระหนักในการใช้รถใช้ถนนอย่างปลอดภัย
๑๑. เจ้าหน้าที่กวดขันวินัยจราจร
๑๒. ขอความร่วมมือจากแขวงการทางในการจัดระเบียบการจราจร หรือการขอไฟวับวาบติดตั้งในเขตทางแยกที่ชุมชนหนาแน่น หรือการติดตั้งไฟฟ้าส่องสว่างในเวลากลางคืน เพื่อเป็นการป้องกันและลดการเกิดอุบัติเหตุ
๑๓. จุดที่เป็นทางโค้งทางเลี้ยว ให้ทำป้ายเตือนให้ทราบว่าทางข้างหน้าเป็นทางโค้ง ทางเลี้ยว และบังคับให้ใช้ความเร็วให้เหมาะสม หรือจำกัดความเร็วของรถ เพื่อให้ชะลอและป้องกันการเกิดอุบัติเหตุ
๑๔. ทางร่วมทางแยก  ให้ทำป้ายเตือนให้ทราบว่าทางข้างเป็นทางร่วมทางแยก หรือติดตั้งไฟกระพริบเหลืองก่อนที่จะถึงทางร่วมทางแยก เพื่อให้ผู้ใช้รถใช้ถนนได้ระวังและป้องกันไม่ให้เกิดอุบัติเหตุ
๑๕. เขตชุมชน ให้ทำป้ายเตือนให้ทราบว่า เขตชุมชนให้ระมัดระวังในการใช้รถใช้ถนน ลดความเร็วของรถเพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุ
๑๖. จัดเจ้าหน้าที่จราจรคอยอำนวยความสะดวกด้านการจราจรในบริเวณที่มีการจราจรหนาแน่นและบริเวณทางร่วมทางแยก
๑๗. ตรวจสภาพรถให้ได้มาตรฐาน
๑๘. ปลูกฝังวินัยในการใช้รถใช้ถนนให้กับผู้ใช้รถใช้ถนน  นักเรียน  นักศึกษา  และชุมชน
๑๙. กวดขันจับกุมผู้ที่ขับรถประมาท เมาสุราแล้วขับรถ และผู้ที่ไม่ปฏิบัติตามกฎหมายจราจรอย่างเคร่งครัด 

๒๐. ประสานงานกับเทศบาลในพื้นที่เกี่ยวกับการจัดระบบการจราจรในพื้นที่บริเวณที่มีการจราจรหนาแน่น ในช่วงเทศกาลสงกรานต์/ปีใหม่ฯลฯ
๒๑. จัดชุดเจ้าหน้าที่ตำรวจจราจรปฏิบัติหน้าที่บริเวณสี่แยก/จุดที่อาจเกิดอันตราย วันละ ๑ ผลัด ผลัดละ ๑ นาย ๆ ละ  ๓  ชั่วโมง เพื่อแก้ไขปัญหาด้านการจราจร
๒๒. ตั้งจุดตรวจจุดสกัด ในช่วงเทศกาลเพื่อเป็นการลดอุบัติเหตุจราจร โดยการตรวจวัดแอลกอฮอล์ของผู้ขับขี่ เป็นการปรามผู้ขับขี่ไม่ให้ดื่มสุราหรือของมึนเมา
 ๒๓. ผู้ขับขี่ต้องมีความชำนาญในการขับขี่ และต้องขับรถตามกฎจราจร มีความสามารถในการตอบสนองหรือแก้ไขในการขับขี่ในสภาพจราจรติดขัด หรือสภาพคับขัน เช่น สภาพพื้นผิวที่ขรุขระ ทางลาดชัน  ฝนตกถนนลื่น หรือหมอกลงจัด
๒๔. ติดตั้งเครื่องหมายจราจรทั้งเครื่องหมายเตือน และเครื่องหมายบังคับ ประการที่สำคัญที่จะทำให้ผู้ขับขี่ยานพาหนะเคารพกฎจราจร คือการบังคับใช้กฎหมายจราจร ให้เจ้าหน้าที่จราจรทุกนายเพิ่มความเข้มใน    การบังคับใช้กฎหมายโดยเคร่งครัดและกระทำอย่างต่อเนื่อง
๒๕. จัดทำรูปหุ่นตำรวจจราจรไปตั้งไว้ก่อนถึงจุดเกิดเหตุบ่อยครั้ง หรือก่อนถึงทางแยกต่างๆ
๒๖. นำรถที่เกิดอุบัติเหตุไปตั้งไว้ ณ จุดก่อนถึงบริเวณที่เกิดเหตุบ่อยครั้งเพื่อเป็นการเตือนสติแก่ผู้ขับขี่รถ
๒๗. ควรจัดแผนรองรับการจราจรในกรณีที่มีการเกิดอุบัติเหตุในทางร่วมทางแยกหรือในชั่วโมงเร่งด่วน เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดอุบัติเหตุซ้อนและการจราจรติดขัด

๒๘. ทำโครงการจัดอบรมผู้ที่ใช้รถใช้ถนนให้มีความรู้เกี่ยวกับกฎหมายจราจรและมีวินัยที่ดีในการใช้รถใช้ถนน
๒๙. ทำหนังสือถึงกรมทางหลวงขออนุมัติจัดสร้างสะพานลอยข้ามถนน
๓๐. ให้บริเวณสองข้างทางโล่ง และมองเห็นได้ชัดเจน
๓๑. ติดป้ายจำกัดความเร็วให้เหมาะสมกับสภาพผิวทางจราจร
๓๒. มีการประชาสัมพันธ์ทุกรูปแบบ เพื่อให้ประชาชนได้รับทราบและระมัดระวังในการใช้รถใช้ถนนที่มีอุบัติเหตุเกิดขึ้นเสมอ เน้นให้ประชาชนมีจิตสำนึกต่อเพื่อนร่วมทางเป็นสำคัญ

รูปภาพประกอบกิจกรรมองค์ความรู้ที่ 12 
ทักษะและประสบการณ์ในการแก้ไขปัญหาจราจร
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