4
องค์ความรู้


ปัญหา สาเหตุ
และแนวทางแก้ไขปัญหาจราจร
ปัญหา สาเหตุ และแนวทางแก้ไขปัญหาจราจร
1. ปัญหาการจราจร
            เนื่องจากปัญหาจราจรเป็นปัญหาที่ซับซ้อนอันเกิดจากปัจจัยหลายๆด้าน เช่น ความเจริญทางด้านเศรษฐกิจ สังคม เทคโนโลยี หรือพฤติกรรมของผู้ขับขี่ ดังนั้นแนวทางแก้ไขจึงเป็นต้องอาศัยหลายๆ แนวทางมาใช้ร่วมกัน คือ 
๑.๑ การจัดการด้านอุปทาน 
๑.๑.๑ การเพิ่มขยายความจุพื้นผิวทาง เช่น การสร้างเพิ่มขยายเส้นทาง
ถนนสำคัญ, การใช้สลับเส้นทางเดินรถ,การกำหนดเส้นทางเดินรถทางเดียวในเส้นทางที่มีปริมาณรถมาก เป็นต้น
                                      ๑.๑.๒ การสร้างถนนสำหรับรถจักรยานและคนเดินเท้าให้มากขึ้น เพื่อจูงใจให้คนลดการใช้รถยนต์ส่วนตัว มาใช้รถจักรยานหรือเดินแทน สำหรับในการเดินทาง
                                      ๑.๑.๓ การวิศวกรรมจราจร ติดตั้งระบบสัญญาณไฟจราจร, ดูแลผิวถนนให้มีประสิทธิภาพทั้งระบบ เพื่อความปลอดภัยและสะดวกแก่ผู้ใช้รถใช้ถนน
                                      ๑.๑.๔ การสร้างระบบขนส่งมวลชนและบริการ ที่ครอบคลุมทั่งถึง เช่น รถยนต์โดยสารประจำทาง รถไฟ รถไฟฟ้าใต้ดิน รถยนต์โดยสารด่วนประจำทาง เน้นให้บริการที่ดีแก่ประชาชน ให้เกิดความสะดวกและประทับใจ เพื่อเป็นการจูงใจ ให้หันมาใช้บริการของระบบขนส่งมวลชน จะได้ปริมาณรถยนต์ส่วนตัวลดลง
๑.๑.๕ การใช้เทคโนยีสารสนเทศสมัยใหม่ เพื่อพัฒนาระบบขนส่ง เช่น

                                                - ระบบจัดการจราจร เป็นระบบที่ตรวจวัดสภาพการจราจร 
คำนวณเวลาเดินทาง ควบคุมสัญญาณไฟจราจร และแจ้งแนะนำข้อมูลการเดินทางให้แก่ผู้ขับขี่
                                                - ระบบข้อมูลการจราจร เป็นระบบที่ให้ข้อมูลจราจรบนถนนแก่ผู้ขับขี่ โดยมีข้อมูลแนะนำเส้นทางการเดินทาง แสดงภายในรถเป็นแผนที่ มีระบบนำร่อง สามารถบอกพิกัดของผู้ขับขี่และจุดต่าง ๆ ของสถานที่
                                              - ระบบควบคุมยานพาหนะ เป็นระบบที่เชื่อมข้อมูลระหว่างถนนและรถ เมื่อรถเดินทางไปที่ใดบนถนน ระบบนี้จะควบคุมให้เดินทางในเส้นทางเพื่อควบคุม ป้องกันภัย เช่น ระบบระวังภัยขณะขับขี่เข้าสู่ทางแยกที่มีผู้ฝ่าฝืนสัญญาณไฟจราจร เป็นต้น
                                             - ระบบขนส่งสาธารณะ เป็นระบบที่เชื่อมข้อมูลระหว่างรถประจำทาง รถไฟ รถแท็กซี่ เป็นต้น เพื่อให้ความสะดวกแก่รถดังกล่าว ทำให้สามารถถึงที่หมายได้รวดเร็ว
                                             - ระบบขนส่งชนบท เป็นระบบที่ช่วยให้การเดินทางระยะไกล เพื่อให้ข่าวสารจราจรและแนะนำเส้นทาง รวมไปถึงติดตั้งเครื่องตรวจสัญญาณ เพื่อวัดสภาพการจราจรที่เกิดขึ้นนอกเมือง
๑.๒ การจัดการด้านอุปสงค์

                ๑.๒.๑ เป็นการบริหารจัดการในความต้องการการใช้รถใช้ถนนของผู้โดยสาร 
ให้มีการกระจายตัวในแต่ละช่วงเวลา เพื่อลดปริมาณในชั่วโมงเร่งรีบ
                        ๑.๒.๒  การเหลื่อมเวลาทำงาน กำหนดเวลาทำงานให้เหลื่อมกัน
                        ๑.๒.๓  การให้เลือกที่ทำงาน ในบริษัทเอกชนงานบางประเภท พนักงานสามารถทำงานที่บ้านพักได้
            ๑.๒.๔ การให้สิทธิพิเศษ เช่น ลดภาษีสำหรับนายจ้างที่จัดรถยนต์โดยสารให้กับพนักงาน เพื่อลดปริมาณรถยนต์ส่วนตัวของพนักงาน
๑.๓ การจัดการการใช้ประโยชน์พื้นที่

      

๑.๓.๑ การออกแบบเมือง เป็นการกำหนดนโยบายและออกแบบในการวางผัง
เมืองในแต่ละเขตพื้นที่เฉพาะ เช่น พื้นที่ธุรกิจ พื้นที่พักอาศัย
      

๑.๓.๒  การวางแผนและกำหนดเขตพื้นที่ เป็นการกำหนดเขตพื้นที่ควบคุมการเติบโตของเมือง เช่น ในเขตเมืองอาจจะไม่อนุญาตให้มีการก่อสร้างห้างสรรพสินค้าขนาดใหญ่ เพื่อแก้ไขปัญหาจราจรติดขัด
                       ๑. สาเหตุของการเกิดปัญหาจราจร

                       ๒.แนวทางแก้ไขปัญหาจราจร
