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องค์ความรู้


ยุทธวิธีในการจับกุมผู้กระทำผิดกฎหมายจราจร
องค์ความรู้
เรื่อง ยุทธวิธีในการจับกุมผู้กระทำผิดกฎหมายจราจร
การตั้งจุดตรวจหรือจุดสกัด
๑. ความหมาย

๑. จุดตรวจ หมายถึง สถานที่ที่เจ้าหน้าที่พนักงานตำรวจ ออกปฏิบัติหน้าที่ตรวจค้นเพื่อจับกุมผู้กระทำผิดในเขตทางเดินรถ หรือทางหลวงในกรณีปกติเป็นการชั่วคราว โดยมีกำหนดเวลาเท่าที่มีความจำเป็นอย่างยิ่งในการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าว แต่ต้องไม่เกิน ๒๔ ชั่วโมง และเมื่อเสร็จสิ้นภารกิจแล้วจะต้องยุบเลิกจุดตรวจทันที

๒.จุดสกัด หมายถึง สถานที่ที่เจ้าพนักงานตำรวจ ออกปฏิบัติหน้าที่ตรวจค้นเพื่อจับกุมผู้กระทำความผิดในเขตทางเดินรถหรือทางหลวง ในกรณีที่มีเหตุการณ์ฉุกเฉินหรือจำเป็นเร่งด่วนเกิดขึ้นเป็นการชั่วคราว และจะต้องยุบเลิกเมื่อเสร็จสิ้นภรกิจดังกล่าว
๒. ความสำคัญของการตั้งจุดตรวจหรือจุดสกัด

๑. เพื่อค้นบุคคลหรือยานพาหนะที่ผ่านเข้าออกพื้นที่

๒. เพื่อเป็นการบีบบังคับไม่ให้คนร้ายมีโอกาสหลบหนีออกมาจากพื้นที่ที่ปิดล้อม

๓. เพื่อตรวจค้นอาวุธ เครื่องมือ เครื่องใช้ในการกระทำผิด

๔. เพื่อค้นหาสิ่งของผิดกฎหมายยานพาหนะต้องสงสัย

๕. เพื่อเป็นการป้องกันและปราบปรามการกระทำผิด และตัดช่องโอกาสในการประกอบอาชญากรรมของคนร้าย
๓. หลักพื้นฐานของการตั้งจุดตรวจหรือจุดสกัด

๑. ใช้เมื่อกรณีที่มีเหตุจำเป็นหรือเหตุการณ์ฉุกเฉินเร่งด่วน

๒. ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ คำสั่ง โดยเคร่งครัด

๓. ได้รับอนุมัติจากผู้บังคับบัญชา

๔. มีนายตำรวจชั้นสัญญาบัตรเป็นหัวหน้าควบคุม

๕. แต่งเครื่องแบบในการปฏิบัติหน้าที่

๖. มีแผงกั้นแสดงเครื่องหมายคำว่า “หยุดตรวจ” และควรจัดให้มีสิ่งกีดขวางหรือสัญญาณอื่นใดให้เป็นสิ่งที่สังเกตได้ง่ายในระยะไกล เช่น กรวยยางคาดแถบสีสะท้อนแสงเพื่อช่วยป้องกันอุบัติเหตุที่อาจเกิดขึ้น

๗. ในเวลากลางคืนต้องให้มีแสงไฟส่องสว่างให้มองเห็นได้อย่างชัดเจนในระยะไม่น้อยกว่า ๑๕๐ เมตร ก่อนถึงจุดตรวจ

๘. กำหนด “เขตพื้นที่ปลอดภัย” ไว้สำหรับเป็นบริเวณตรวจค้น เพื่อให้เกิดความปลอดภัยทั้งแก่ผู้ต้องสงสัยที่ถูกตรวจค้นและเจ้าหน้าที่ตำรวจระหว่างทำการตรวจค้น

๙. ควรวางกำลังส่วนหนึ่งไว้บริเวณทางแยกหรือจุดกลับรถก่อนถึงจุดตรวจหรือจุดสกัด เพื่อไว้ทำหน้าที่สกัดกั้น หรือไล่ติดตามผู้ที่เลี้ยวหรือกลับรถหลบย้อนหลบหนีการตรวจค้น

๑๐. พึงใช้ความระมัดระวังและตั้งอยู่ในความไม่ประมาททุกขณะทำการตรวจค้นด้วย

๑๑. พึงเป็นผู้มีมารยาทที่ดีงามและรักษากิริยาวาจาระหว่างการตรวจค้น เช่น ไม่ส่องไฟฉายไปที่บริเวณใบหน้าของประชาชนผู้ถูกตรวจค้นโดยตรง และรู้จักใช้คำพูดที่สุภาพ เช่น “สวัสดีครับ” “ขอโทษครับ”และ “ขอบคุณครับ” 


๑๒. ใช้ความสงเกตและให้ความสนใจเป็นพิเศษแก่พาหนะที่มีพิรุธ เช่น รถจักรยานยนต์ที่ไม่ติดแผ่นป้ายทะเบียน หรือ พับงอแผ่นป้ายทะเบียนเพื่อปิดปังอำพรางหมายเลข หรือยานพาหนะที่มีการดัดแปลงสภาพ
๑๓. ในการปฏิบัติการตั้งจุดตรวจหรือจุดสกัด ให้คำนึงถึงความปลอดภัยของเจ้าหน้าที่ตำรวจผู้ปฏิบัติงานและประชาชน และไม่ก่อให้เกิดปัญหาความเดือดร้อนแก่ประชาชนผู้ใช้ทางโดยไม่จำเป็น
๔. ยุทธวิธีตำรวจในการตั้งจุดตรวจ

๑. การตั้งจุดตรวจบนทางที่มีการจราจรไปในทิศทางเดียวกัน (One way) 


๑. กำหนดเลือกบริเวณพื้นที่ที่จะทำการตั้งจุดตรวจ โดยคำนึงถึงความปลอดภัยผู้ปฏิบัติงานและประชาชนผู้ถูกตรวจค้นเป็นสำคัญ เช่น ไม่ตั้งจุดตรวจหรือจุดสกัดบริเวณทางโค้งเชิงสะพาน ที่ลาดชันหรือบริเวณที่เป็นจุดอับสายตา ฯลฯ


๒. ติดตั้งแผงป้ายสัญญาณ ที่มีเครื่องหมายแสดงคำว่า “หยุดตรวจ” ไว้บนผิวการจราจรในช่องทางด้านซ้ายให้ผู้ขับขี่สามารถมองเห็นได้ในระยะไกลโดยสะดวก และควรมีกรวยยางคาดแถบสีสะท้อนแสงวางเป็นแนวเฉียงออกไปทางด้านหน้าแผงสัญญาณเป็นระยะพอสมควรเพื่อเตือนและบังคับรถที่แล่นเข้ามาให้เบี่ยงออกไม่พุ่งตรงเข้าชนแผงป้ายสัญญาณ


๓. หลังแผงป้ายสัญญาณเครื่องหมาย “หยุดตรวจ” ห่างออกไปเล็กน้อยให้นำรถยนต์สายตรวจจอดทำมุม ๔๕ องศากับแนวขอบถนน หันหน้าไปตามทิศทางกระแสจราจร เพื่อใช้เป็นกำบังสำหรับบริเวณ “เขตพื้นที่ปลอดภัย” และเปิดสัญญาณไฟวับวามไว้เพื่อจุดสังเกต  
รูปภาพประกอบกิจกรรมองค์ความรู้ที่ 5
ยุทธวิธีการจับกุมผู้กระทำผิดกฎหมายจราจร
5.1  ปล่อยแถวและประชุมชี้แจงก่อนการปฏิบัติ
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5.2   ตั้งจุดตรวจ-จุดสกัด  บังคับใช้กฎหมาย  ตามมาตรการ 3ม  2ข 1ร
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